
PHYSICS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

वैद्युत आवेश तथा क्षेत्र

बहुविकल्पीय प्रश्नोत्तर

1. निर्वात की वैद्युतशीलता का मात्रक है-

A. न्यूनटन-मीटर2
/कूलॉम2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_m0wPyVRLd5R7


B. 

C. न्यूटन/कू लॉम

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

न्यूनटन-वोल्ट2
/कूलॉम2

कूलॉम2
/न्यूटन-मीटर2

2. 8 कू लॉम ऋण आवेश में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

5 × 1019

2.5 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_m0wPyVRLd5R7
https://dl.doubtnut.com/l/_pJoDzA3MKFWP


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.8 × 1019

1.6 × 1019

3. 5 कू लॉम आवेश के  दो बराबर तथा विपरीत आवेशों के

बीच की दूरी 5.0 सेमी है। इसका वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण है

A.  कू लॉम मीटर

B.  कू लॉम मीटर

25 × 10− 2

5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pJoDzA3MKFWP
https://dl.doubtnut.com/l/_2BwTLmEDGyrV


C. 1.0 कू लॉम मीटर

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  दो बराबर तथा विपरत आवेशों के  बीच का

दूरी 3.0 सेमी है। इसका वैद्युत आघूर्ण होगा

A. 6.0 कू लॉम-मीटर

B.  कू लॉम-मीटर

2.0μC

6.0 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_2BwTLmEDGyrV
https://dl.doubtnut.com/l/_rvZEUt9e5V8E


C. 12.0 कू लॉम-मीटर

D.  कू लॉम-मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.0 × 10− 8

5. यदि  तथा  के  दो आवेश एक दूसरे से

कु छ दूरी पर वायु में रखे हों तो उन पर लगनेवाले बलों का

अनुपात होगा:

A. 

+1μC +4μC

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_rvZEUt9e5V8E
https://dl.doubtnut.com/l/_vWdItX9rGFoQ


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 1

1: 6

6. वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक होता है

A. न्यूटन/मीटर

B. कू लॉम/न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_vWdItX9rGFoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FPQS8IzL7LJS


C. न्यूटन/कू लॉम

D. जूल/न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में कौन सा वैद्युत क्षेत्र का मात्रक नहीं है:

A. न्यूटन/कू लॉम

B. वोल्ट/मीटर

C. जूल/कू लॉम

https://dl.doubtnut.com/l/_FPQS8IzL7LJS
https://dl.doubtnut.com/l/_kHtT1aQsO98n


D. जूल/कू लॉम-मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. कोई अर्द्धगोला एकसमान धनावेशित है। गोले के  कें द्र से

परे इसके  किसी व्यास पर स्थित बिं दु  पर जो कें द्र से दू र है

वैद्युत क्षेत्र की दिशा

A. इस व्यास के  लम्बवत है

B. इस व्यास के  समांतर है

https://dl.doubtnut.com/l/_kHtT1aQsO98n
https://dl.doubtnut.com/l/_SzDX8h29VHuI


C. इस व्यास की ओर किसी पर झुकी है

D. इस व्यास से दू र किसी कोण पर झुकी है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र मे वैद्युत क्षेत्र रेखाएं  दर्शायी गई हैं जिनमें एक वैद्युत

द्विध्रुव P चित्र में दर्शाए अनुसार रखा है। निम्नलिखित प्रकथनों

https://dl.doubtnut.com/l/_SzDX8h29VHuI
https://dl.doubtnut.com/l/_gbq42aZBfRUg


में कौन सा सही है

A. द्विध्रुव किसी बल का अनुभव नहीं करेगा

B. द्विध्रुव दायीं ओर किसी बल का अनुभव करेगा

C. द्विध्रुव बायीं ओर किसी बल का अनुभ्व करेगा

D. द्विध्रुव ऊपर की ओर किसी बल का अनुभव करेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_gbq42aZBfRUg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. दूरी r पर स्थित दो बिं दु  आवेश +q तथा –q के  बीच बल

 है। यदि एक आवेश स्थिर हो तथा दूसरा उसके  चारों ओर

r त्रिज्या के  एक वृत्त में चक्कर काटे तो कार्य होगा:

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

→
F

Fr

F .2πr

Fl2πλ

https://dl.doubtnut.com/l/_gbq42aZBfRUg
https://dl.doubtnut.com/l/_fgzafTlTkqOu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बिं दु  आवेश पर विद्युत द्विध्रुव के  कारण लगने वाला

बल निर्भर करता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

F ∝
1

r

F ∝
1

r2

F ∝
1

r3

F ∝
1

r4

https://dl.doubtnut.com/l/_fgzafTlTkqOu
https://dl.doubtnut.com/l/_4nAIUG25QOpy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. वायु में रखे दो धनावेशों के  मध्य परावैद्युत पदार्थ रख देने

पर इनके  बीच प्रतिकर्षण बल का मान

A. बढ़ जाएगा

B. घट जाएगा

C. वही रहेगा

D. शून्य हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_4nAIUG25QOpy
https://dl.doubtnut.com/l/_5OvHmYrqAlK6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. वैद्युत द्विध्रुव के  कारण, कें द्र से r दूरी पर अक्ष में स्थित

बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता एवं विभव क्रमशः E तथा V हैं।

E तथा V में संबंधन होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

E =
V

r

E =
V

2r

E =
2V

r

E = 2rV

https://dl.doubtnut.com/l/_5OvHmYrqAlK6
https://dl.doubtnut.com/l/_T1mozTpvejWU


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक निश्‍चित दूरी r पर स्थित दो समरूप धातु के  गोलों

पर आवेश  तथा  हैं। गोलों के  बीच आकर्षण बल

F है। यदि दोनों गोलों को स्पर्श कराकर पुनः उसी दूरी r पर

रख दिया जाए तो उनके  बीच बल होगा:

A. F

B. 

C. 

+4q −2q

F

2

F

4

https://dl.doubtnut.com/l/_T1mozTpvejWU
https://dl.doubtnut.com/l/_MFuSPrOtYnNv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F

8

15. इलेक्ट्रॉ न के  आवेश एवं संहति का अनुपात है

A.  कू लॉम/किग्रा

B.  कू लॉम/किग्रा

C.  कू लॉम/किग्रा

D.  कू लॉम/किग्रा

1.77 × 10− 11

1.9 × 1012

1.6 × 10− 19

3.2 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_MFuSPrOtYnNv
https://dl.doubtnut.com/l/_3xCZ6Q6RnxYe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एक वर्ग के  दो विपरीत कोनों पर आवेश Q रख है। दूसरे

दो विपरीत कोनों पर आवेश q रखे हैं। यदि किसी Q पर नेट

वैद्युत बल शून्य हो तो Q/q बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

1/√2

−2√2

−1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_3xCZ6Q6RnxYe
https://dl.doubtnut.com/l/_tCQJj0HqgDB2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. भुजा के  वर्ग ABCD के  प्रत्येक कोनों A व C पर आवेश

 तथा प्रत्येक कोनों B व D पर आवश  स्थित है। A

पर स्थित आवेश साम्यावस्था में है तब अनुपात  होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

q1 −q2

q1

q2

1

2√2

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tCQJj0HqgDB2
https://dl.doubtnut.com/l/_r0IOlgqGhS71


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. वैद्युत क्षेत्र  में  आघूर्ण वाले द्विध्रुव पर लगने वाला

बल आघूर्ण है:

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

→
E

→
p

→
p ×

→
E

→
p .

→
e

→
E ×

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_r0IOlgqGhS71
https://dl.doubtnut.com/l/_TsLQ3eb2Sr5z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. दो समान आवेशों Q तथा Q को जोड़ने वाली रेखा के

मध्य बिं दु  पर एक आवेश q रख दिया जाता है । यह तीन

आवेशों का निकाय संतुलन में होगा यदि q का मान होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

−Q/2

−Q/4

+Q/4

+Q/2

https://dl.doubtnut.com/l/_TsLQ3eb2Sr5z
https://dl.doubtnut.com/l/_pEDYqmWQd5Ui


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी कु चालक (वैद्युतरोधी) माध्यम का परावैद्युतांक

(K) हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

−3

0

0.7

6

https://dl.doubtnut.com/l/_pEDYqmWQd5Ui
https://dl.doubtnut.com/l/_XAb6DyOLHE1d


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. वैद्युत फ्लक्स का मात्रक है

A. न्यूटन/कू लॉम

B. वोल्ट-मीटर

C. वोल्ट/मीटर

D. 

Answer: B

न्यूटन-मीटर
कूलॉम

https://dl.doubtnut.com/l/_XAb6DyOLHE1d
https://dl.doubtnut.com/l/_0x7ngqxzsggP


वीडियो उत्तर देखें

22. विद्युत फ्लक्स का मात्रक है

A. वेबर

B. वोल्ट/मीटर

C. वोल्ट  मीटर

D. न्यूटन/कू लॉम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_0x7ngqxzsggP
https://dl.doubtnut.com/l/_6hMSCuYaLO2h


23. एक बंद पृष्ठ के  भीतर n वैद्युत द्विध्रुव स्थित हैं। बंद पृष्ठ

निर्गत कु ल वैद्युत फ्लक्स होगा।

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

e/ε0

2e/ε0

ne/ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_6hMSCuYaLO2h
https://dl.doubtnut.com/l/_0CaDz2jTAi7W
https://dl.doubtnut.com/l/_oVoluWp4IPS7


24.  व  त्रिज्याओं के  दो चालकों के  पृष्ठों पर आवेशों

के  पृष्ठ घनत्व बराबर है। पृष्ठों पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रताओं का

अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R2
1 : R2

2

R2
2 : R2

1

R1 : R2

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oVoluWp4IPS7


25. r मीटर त्रिज्या वाले खोखले गोले के  कें द्र पर q कू लॉम

का आवेश रखा है। यदि गोले की त्रिज्या दोगुनी कर दी जाए

तथा आवेश आधा कर दिया जाए तो गोले के  पृष्ठ पर कु ल

वैद्युत फलक्स होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4
q

ε0

2q/ε0

q/2ε0

q/ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_qLERJT9RU4JS


26. 3 इलेक्ट्रॉ निक आवेश वाले 0.001 मिलीग्राम द्रव्यमान

की एक तेल की बूँद को संतुलित करने वाले वैद्युत क्षेत्र का

मान होगा।

A.  वोल्ट/मीटर

B.  वोल्ट/मीटर

C.  वोल्ट/मीटर

D.  वोल्ट/मीटर

Answer: B

5.5 × 10− 11

2.04 × 1010

1.6 × 10− 19

6.1 × 1010− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_qLERJT9RU4JS
https://dl.doubtnut.com/l/_FEApvVno6cPX


वीडियो उत्तर देखें

27. किसी बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता निम्न में से किसमें

 के  अनुक्रमानुपाती होगी:

A. बिं दु  आवेश

B. वैद्युत द्विध्रुव

C. आवेश की अनन्त समतल चादर

D. रेखीय आवेशित तार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FEApvVno6cPX
https://dl.doubtnut.com/l/_OQpcsSyuMpiY


अतिलघु उत्तीय प्रश्यनोत्तर

1. निर्वात की वैद्युतशीलता  का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ε0

2. S.I पद्धति में निर्वात की वैद्युतशीलता की विमाएं  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQpcsSyuMpiY
https://dl.doubtnut.com/l/_EbtQeHeYwH6r
https://dl.doubtnut.com/l/_soRKJRzuhoHx


3. आवशों के  मध्य लगने वाले विद्युत बल की सहायता से

विद्युतशीलता  का विमीय समीकरण निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

(ε)

4. दो बिं दु  आवेशों के  मध्य लगने वाले आकर्षण अथवा

प्रतिकर्षण बल के  लिए कू लॉम का नियम वेक्टर स्वरूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_diRs4MclEEEX
https://dl.doubtnut.com/l/_FbV0T9JVPiEp


5. वैद्युत द्विध्रुव से क्या समझते हो? दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक समान वैद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले

बलयुग्म के  आघूर्ण का व्यंजक लिखिए। यह बलयुग्म का

आघूर्ण अधिकतम कब होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_FHZHtDCkWMgA
https://dl.doubtnut.com/l/_3lm10wBkm804
https://dl.doubtnut.com/l/_f9AyFp8t3XPC


वीडियो उत्तर देखें

8. एक निश्‍चित दूरी पर स्थित दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच वैद्यत

बल F न्यूटन है। इससे आधी दूरी पर स्थित दो प्रोटॉनों के

बीच वैद्युत बल कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. कू लॉम आवेश कितने इलेक्ट्रॉ न द्वारा निर्मित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f9AyFp8t3XPC
https://dl.doubtnut.com/l/_TpGJtjXG88J7
https://dl.doubtnut.com/l/_3HQc0odipAAz
https://dl.doubtnut.com/l/_dFl1gOSxKUwO


10.  इलेक्ट्रॉ नों के  आवेश की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12.5 × 1018

11.  कू लॉम बिं दु  आवेश से कितनी दूरी पर

वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता 450 वोल्ट/मीटर होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 8

12. एक चालक पर 1.0 कू लॉम का ऋण् आवेश है। इस पर

सामान्य अवस्था से कितने इलेक्ट्रॉ न अधिक हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_dFl1gOSxKUwO
https://dl.doubtnut.com/l/_xH9k0wwdPyd8
https://dl.doubtnut.com/l/_vtiIlGXgO2db


अथवा एक कू लॉम आवेश में कितने इलेक्ट्रॉ न होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. दो‌ बिं दु  आवेशां को वायु में एक निश्‍चित दूरी पर रखने

पर उनके  बीच 80 न्यूटन का बल कार्य करता है। इन्हीं

आवेशों को एक परावैद्युत माध्यम में इतनी ही दूरी पर रखा

जाता है तो इस बल का मान 8 न्यूटन हो जाता है। माध्यम

का परावैद्युतांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vtiIlGXgO2db
https://dl.doubtnut.com/l/_psdzN61Fwr5K


14. 1.0  के  दो बराबर एवं विपरत प्रकार के  आवेश 2.0

मिमी दर रखते हैं। इस वैद्युत द्विध्रुव का द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μC

15. वैद्युत फ्लक्स तथा वैद्युत क्षेत्र में संबंध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. वैद्युत फ्लक्स का मात्रक ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_iSwbowt8eCZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dM0U8CHZcvPi
https://dl.doubtnut.com/l/_8rhys0QjH4VN


वीडियो उत्तर देखें

17. किसी गोलीय पृष्ठ के  अंदर यदि +q आवेश रख दिया

जाए तो सम्पूर्ण पृष्ठ से निकलने वाला वैद्युत फ्लक्स कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी यादृच्‍छिक पृष्ठ में कोई द्विध्रुव परिबद्ध है। इस पृष्छ

से गुजरने वाला वैद्युत फ्लक्स कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8rhys0QjH4VN
https://dl.doubtnut.com/l/_kg3NRpwFEsTU
https://dl.doubtnut.com/l/_bTEPrypJOkSd


19. एक बंद पृष्ठ के  भीतर n वैद्युत द्विध्रुव हैं। बंद पृष्ठ से

निर्गत कु ल वैद्युत फ्लक्स कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20. आवेशित खोखले गोलाकार चालक के  भीतर वैद्युत क्षेत्र

की तीव्रता कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bTEPrypJOkSd
https://dl.doubtnut.com/l/_SEi437f3xGjS
https://dl.doubtnut.com/l/_PFNRNN6ywbXG


21.  आवेश घनत्व वाले किसी अनन्त विस्तार के

समावेशित पृष्ठ के  निकट r दूरी पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ

22.  तथा  पृष्ठ आवेश घनत्व वाली दो समांतरर

प्लेटों की बीच वैद्युत क्षेत्र का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

+σ −σ

https://dl.doubtnut.com/l/_oRJ43aEjoL15
https://dl.doubtnut.com/l/_KKFavdmv6fsY


23. दो बड़ी पतली धातु की प्लेटें एक दूसरे के  समीप तथा

समांतर है। प्लेटों पर आवेश का पृष्ठ घनत्व

 तथा विपरीत चिन्हों का है।

प्लेटों के  बीच वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

17.7 × 10− 22कूलॉम/मीटर2

24. एक बूंद जिसका द्रव्यमान  ग्राम है तथा

जिस पर आवेश्  कू लॉम है दो क्षैतिज तथा

आवेशित प्लेटों के  बीच संतुलन अवस्था में लटकी है। प्लेटों

4.8 × 10− 10

2.4 × 10− 18

https://dl.doubtnut.com/l/_GIxWqA1I0Iu4
https://dl.doubtnut.com/l/_rrt074lp4mnd


के  बीच की दूरी 1.0 सेमी है। दोनों प्लेटों के  बीच विभवान्तर

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. उस विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए जो 0.001

मिलीग्राम द्रव्यमान की एक तल की बूंद जिस पर 3

इलेक्ट्रॉ निक आवेश हैं को संतुलित कर सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rrt074lp4mnd
https://dl.doubtnut.com/l/_g2mjSzT3ACPR


26. 4500 फ्लक्स रेखाएं  किसी निश्‍चित आयतन के  क्षेत्र के

भीतर जा रही हैं तथा 2500 फ्लक्स रेखाएं  उस क्षेत्र से बाहर

निकल रही हैं। उस क्षेत्र के  भीतर कितना आवेश है?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक गॉसीय पृष्ठ के  अंदर  तथा 

आवेश रखे हैं। पृष्ठ के  परिबद्ध कु ल वैद्युत फ्लक्स कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3q, − 2q, q +2q

https://dl.doubtnut.com/l/_yvzUYATyoxoI
https://dl.doubtnut.com/l/_If5i2tCrmUrq


लघु उत्तरीय प्रश्नोत्तर Ii

1. कू लॉम का वैद्युत बल संबंधी नियम लिखिए। 

अथवा कू लॉम का विद्युत बल का नियम क्या है? 

अथवा दो बिं दु  आवशों के  बीच लगने वाले आकर्षण अथवा

प्रतिकर्षण बल क लिए कू लॉम का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण से क्या तात्पर्य है? इसका मात्रक एवं

विमा‌ लिखिए। 

अथवा वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए। इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_BrZwn0cAdNdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4MDw5FYltVcQ


व प्रोटॉन के  बीच की दूरी  है इस निकाय का वैद्युत

द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.53Å

3. किसी निकाय में दो आवेश  तथा 

 क्रमशः दो बिं दु ओं  A (-2 मिमी, 0,0)

तथा B(+2 मिमी, 0,0) पर स्थित है। इस निकाय के  द्विध्रुव

आघूर्ण का परिमाण तथा दिशा लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

qA = + 1.5μC

qB = − 1.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_4MDw5FYltVcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JaBT1Eouyt2Q


4. वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता की परिभाषा एवं मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. स्थिर वैद्युतिकी में गॉस के  नियम का उल्लेख कीजिए। 

अथवा गॉस की प्रमेय क्या है?

अथवा स्थिर वैद्युतिकी में गॉस के  प्रमेय को गणितीय रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JaBT1Eouyt2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vgZ7tAlCiATr
https://dl.doubtnut.com/l/_WnMUC6VjFIro
https://dl.doubtnut.com/l/_FGxFCQYpR9it


6. रेखीय आवेश घनत्व से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

7. आवेश के  पृष्ठ घनत्व से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि किसी 8 सेमी भुजा वाले एक घन के  कें द्र पर 1

कू लॉम आवेश रखा जाए तो घन के  किसी फलक से बाहर

आने वाले फ्लक्स की गणना कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FGxFCQYpR9it
https://dl.doubtnut.com/l/_OBEcYuRgWGfH
https://dl.doubtnut.com/l/_zNXkBARVQstR


वीडियो उत्तर देखें

9. a.स्थिर वैद्युत क्षेत्र रेखा एक सतत वक्र होती है अर्थात

कोई क्षेत्र रेखा एकाएक नही टूट सकती क्यों? 

b. स्पष्ट कीजिए कि दो क्षेत्र रेखाएं  कभी भी एक –दूसरे का

प्रतिच्छेद क्यों नहीं करती।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक  परमाणु - कण उत्सर्जित करता है। यदि

किसी क्षण - कण विघटित परमाणु के  कें द्र से

92U 238 α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_zNXkBARVQstR
https://dl.doubtnut.com/l/_iOjnULIrqvDv
https://dl.doubtnut.com/l/_QcpRuAM8EmOI


 मीटर की दूरी पर हो तो - कण पर कितना

बल कार्यरत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9.0 × 10− 15 α

11. तीन आवेशों  पर विचार कीजिए जिसमें प्रत्येक

q के  बराबर है तथा l भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर

स्थित है। त्रिभुज के  कें द्रक पर चित्र में दर्शाए अनुसार स्थित

आवेश Q (जो q का सजातीय) पर कितना परिणाम बल लग

q1, q2, q3

https://dl.doubtnut.com/l/_QcpRuAM8EmOI
https://dl.doubtnut.com/l/_9BvdrdLMyQWv


रहा है? 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वैद्युत द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम के  वैद्युत क्षेत्र की

तीव्रता में  के  कोण पर रखा गया है उस पर 

 न्यूटन-मीटर का बल आघूर्ण लग रहा है तो

वैद्युत द्विध्रुव के  आघूर्ण की गणना कीजिए।

105

30∘

6 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_9BvdrdLMyQWv
https://dl.doubtnut.com/l/_KyQAspau9C6b


वीडियो उत्तर देखें

13. एक वैद्युत द्विध्रुव जिसकी लम्बाई 4 सेमी है को

एकसमान वैद्युत क्षेत्र  न्यूटन/कू लॉम से  पर रखने

पर  न्यूटन-मीटर का बल आघूर्ण लगता है ।

द्विध्रुव के  द्विध्रुव आघूर्ण का गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104 30∘

9 × 10− 2

14. वैद्युत फ्लक्स की परिभाषा, मात्रक तथा विमा लिखिए। 

अथवा वैद्युत फ्लक्स ऋणात्मक तथा धनात्मक कब होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_KyQAspau9C6b
https://dl.doubtnut.com/l/_EnJlv7Hyo1St
https://dl.doubtnut.com/l/_jCNoUGE4o1QO


वीडियो उत्तर देखें

15. वैद्युत क्षेत्र के  फ्लक्स को परिभाषित कीजिए और वैद्युत

फ्लक्स का मात्रक लिखिए। एकसमान वैद्युत क्षेत्र सदिश

 वोल्ट/मीटर में एक पृष्ठ के  क्षेत्रफल

 से गुजरने वाले वैद्युत फ्लक्स की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
A = − 4k̂मीटर2

16. वैद्युत स्थैतिक क्षेत्र  में रखने पर

पृष्ठ  से होकर कितना फ्लक्स बाहर आएगा?

→
E = 2 î + 4ĵ + 7k̂

→
S = 10ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_jCNoUGE4o1QO
https://dl.doubtnut.com/l/_QGegV6tFQZyq
https://dl.doubtnut.com/l/_DdDP8dNJztWO


वीडियो उत्तर देखें

17. एक क्षेत्र में वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता

 न्यूटन/कू लॉम दी गर्यी है। Y-Z

तल के  समांतर  क्षेत्रफल के  आयताकार पृष्ठ से

संबंद्ध वैद्युत फलक्स ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = (1.2 î + 1.6ĵ)

0.2 मीटर2

18. किसी घन के  कें द्र पर 10 माइक्रोकू लॉम का आवेश रखा

है। घन के  पृष्ठ से कु ल कितना वैद्युत फ्लक्स गुजरता है? घन

https://dl.doubtnut.com/l/_DdDP8dNJztWO
https://dl.doubtnut.com/l/_GYzKiGxKf7U7
https://dl.doubtnut.com/l/_NHRxXXgyn73P


के  किसी एक फलक से कितना फ्लक्स घनत्व गुजरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

19. चित्र में दर्शाए अनुसार 10 सेमी भुजा के  किसी वर्ग के

कें द्र से ठीक 5 सेमी ऊं चाई पर कोई +10 माइक्रोकू लॉम का

आवेश रखा है। इस वर्ग से गुजरने वाले वैद्युत फ्लक्स का

परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NHRxXXgyn73P
https://dl.doubtnut.com/l/_YTc2sDAsAeEP


विस्तृत उत्तरीय प्रश्नोत्तर

20. एक अनन्त लंबाई के  एकसमान आवेशित सीधे तार का

रैखिक आवेश घनत्व  कू लॉम/मीटर है। तार

में 2 सेमी दूर उत्पन्न विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.0 × 10− 8

1. एक समान वैद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले

बल युग्म के  आघूर्ण के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। 

अथवा एकसमान वैद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव पर लगने

https://dl.doubtnut.com/l/_ROWj1u3AV9kP
https://dl.doubtnut.com/l/_q3ycDYAAQBSs


वाला महत्तम बल आघूर्ण का सूत्र प्राप्त कीजिए तथा इसके

आधार पर वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति (अनुदैर्घ्य

स्थिति) में किसी बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक

प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q3ycDYAAQBSs
https://dl.doubtnut.com/l/_IqCO9V2NBVE4


3. किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय (अनुप्रस्थ) स्थिति

में किसी बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त

कीजिए। 

अथवा किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण समद्विभाजक लम्ब अक्ष

के  किसी बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त

कीजिए। 

अथवा वैद्युत द्विध्रुव के  लिए निरक्षीय स्थिति में वैद्युत क्षेत्र की

तीव्रता के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J6t8da59aSDo


4. दो बिं दु  आवेश  कू लॉम व 

 कू लॉम 1.0 मीटर की दूरी पर पृथकतः

स्थित हैं। दोनों आवेशों को जोड़ने वाली रेखा के  किस बिं दु

पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता शून्य होगी?

वीडियो उत्तर देखें

+5 × 10− 19

+10 × 10− 19

5. दो बिं दु  आवेश  एवं +e एक दूसरे से 16 सेमी की

दूरी पर‌ स्थित है। उनके  बीच एक आवेश q को कहां रखा

जाए कि वह संतुलन में हो?

वीडियो उत्तर देखें

+9e

https://dl.doubtnut.com/l/_IQEP52OWhB1r
https://dl.doubtnut.com/l/_vq0vuiBbBQpd


6. दो समान आवेशों q तथा q को जोड़ने वाली रेखा के  मंध्य

बिं दु  पर एक आवेश Q रख दिया जाता है। Q का मान ज्ञात

कीजिए, यदि तीनों आवेशों का निकाय संतुलन में हो।

वीडियो उत्तर देखें

7.  तथा  के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से 2

सेमी की दूरी पर स्थित हैं। दोनों मिलकर एक वैद्युत द्विध्रुव

की रचना करत हैं। यह द्विध्रुव  वोल्ट/मीटर के

एकसमान वैद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिए (i) वैद्युत

+1μC −1μC

1 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_vq0vuiBbBQpd
https://dl.doubtnut.com/l/_RT12rvnLfXhK
https://dl.doubtnut.com/l/_dvySDQYRNPXS


द्विध्रुव आघूर्ण तथा (ii) द्विध्रुव पर आरोपित अधिकतम बल –

आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नांकित‌ चित्र में a सेमी भुजा वाले वर्ग चारों कोनों पर

चार बिं दु  आवेश रखे गए हैं। वर्ग के  कें द्र O पर वैद्युत क्षेत्र का

परिमाण व दिशा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvySDQYRNPXS
https://dl.doubtnut.com/l/_eWhNfk78DWpO


9. दो धनावेश जो कि परस्पर 0.1 मीटर की दूरी पर हैं एक-

दूसरे को 18 न्यूटन के  बल से प्रतिकर्षित करते हैं। यदि दोनों

आवेशों का योग  हो तो उनके  अलग अलग मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9μC

10. एक इलेक्ट्रॉ न धारा में इलेक्ट्रॉ न का वेग 

मीटर/सेकण्ड है। इलेक्ट्रॉ न  वोल्ट/मीटर के

स्थिर वैद्युत क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10 सेमी चलने में 3.4

2.0 × 107

1.6 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_eWhNfk78DWpO
https://dl.doubtnut.com/l/_WEPyzoybdYFz
https://dl.doubtnut.com/l/_0YXPFi8GX4T1


मिमी विक्षेपित हो जाता है। इलेक्रॉर न के  e/m की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. मिलिकन तेल बूंद प्रयोग में  न्यूटन/कू लॉम

के  नियत वैद्युत क्षेत्र के  प्रभाव में 12 इलेक्ट्रॉ न आधिक्य की

कोई तेल बूंद स्थिर रखी जाती है । तेल का घनत्व 1.26 ग्राम

 है। बूंद की त्रिज्या का आकलन कीजिए। (

 कू लॉम)

वीडियो उत्तर देखें

2.55 × 104

सेमी− 3

g = 9.81मीटर सेकण्ड− 2
, e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_0YXPFi8GX4T1
https://dl.doubtnut.com/l/_CTcWEXG7VFBx
https://dl.doubtnut.com/l/_IDZtu8v7L36i


12. स्थिर वैद्युतिकी में गॉसय के  प्रमेय का उल्लेख कीजिए

तथा इसे सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. स्थैतिक वैद्युत में गॉस के  नियम का उल्लेख कीजिए तथा

इसकी सहायतया से कू लॉम के  नियम का निगमन कीजिए। 

अथवा‌ स्थिर वैद्युतिकी का गॉस नियम क्या है? इसक नियम

का उपयोग करते हुए एक बिं दु  आवेश के  कारण वैद्युत क्षेत्र

की तीव्रता का सूत्र ज्ञात कीजिए।  तथा  दो संकें द्रीय

खोखले गोलों के  भीतर क्रमशः Q तथा 3Q आवेश रखे हैं। (i)

 तथा  से संबंद्ध वैद्युत फ्लक्स का अनुपात ज्ञात

S1 S2

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_IDZtu8v7L36i
https://dl.doubtnut.com/l/_cqmjVUdgl8nD


कीजिए। (ii) यदि  के  भीतर 3 परावैद्युतांक का माध्यम

रख दिया जाए, तब  से बद्ध वैद्युत फ्लक्स में क्या

परिवर्तन होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

S1

S1

https://dl.doubtnut.com/l/_cqmjVUdgl8nD


14. गॉस प्रमेय की सहायता से एकसमान रूप से आवेशित

अनन्‍ लम्बाई के  सीधे तार के  निकट वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता का

व्यंजक प्राप्त कीजिए। 

अथवा गॉस के  नियम से एक अनन्त लम्बाई के  आवेशित तार

के  कारण किसी बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता के  लिए

व्‍यंजक प्राप्त कीजिए। 

अथवा गॉस नियम की सहायता से एक आवेशित लंबे तार के

निकट वेद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक प्राप्त कीजिए । तार

का रेखीय आवेश घनत्व  कू लॉम/मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_SgwC4t87fczo
https://dl.doubtnut.com/l/_qz9TcDG0zkEq


15. गाउस के  नियम का उपयोग करते हुए एक असीमित

विस्तार वाली समतल चादर के  निकट विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. संलग्न चित्र में वैद्युत क्षेत्र  से प्रदर्शित है।

घन से बद्ध वैद्युत फ्लक्स तथा उसके  भीतर आवेश का मान

→
E = 2x

→
i

https://dl.doubtnut.com/l/_qz9TcDG0zkEq
https://dl.doubtnut.com/l/_e1NKDkmnTdGf


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e1NKDkmnTdGf


17. एक समरूप वैद्युत क्षेत्र  न्यूटन/कू लॉम

में एक 10 सेमी भुजा वाला वर्गाकार समतल पृष्ठ Y-Z तल के

समांतर स्थित है। पृष्ठ से कितना वैद्युत फ्लक्स गुजरेगा? यदि

पृष्ठ का तल X- अक्ष की दिशा से  कोण बनाता है। तब

कितना वैद्युत फ्लक्स होगा?

वीडियो उत्तर देखें

E = 5 × 103 î

30∘

18. चित्र में वैद्युत क्षेत्र अवयव

 है। जिसमें 

 है। (a) घन से गुजरने

Ex = ax1 / 2, Ey = Ez = 0

α = 800न्यूटन/कूलॉम मीटर12

https://dl.doubtnut.com/l/_NP06EqgB0O2L
https://dl.doubtnut.com/l/_vbWqlM4SoT9H


वाला फ्लक्स तथा (b) घन के  भीतर आवेश परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vbWqlM4SoT9H

